

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Széchenyi-utca SIMON-ház Kunz József ut
kereskedésével szemben.

HIRDETME NYEK,

előfizetési pénzek és a hirdetés körüli panaszok
valamint a lap szerkesztéséről és
minden közlemények ide intézendők.

Hírdetetlen levelek csak ismert kézektől
fogadhatók el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŰ PÁRT KÖZLÖNYE

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben házhoz hordva vagy vidéki
postán küldve

Egész évre 10 frt — kr.
Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt — kr.

Hirdetési díj:

Orvoshospitális egyszerez beiktatásáért 5 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr.
Nyitól 4 "asszós" betűsorért 20 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló
újítások ára 50 krajczár.

XVI. évfolyam 1889.

Debreczen. Szerda Augusztus 28.

169. szám.

A császár szeszélyei.

Berlinből írják a Pester Correspondenz-nek:

Háromszor, részint félhivatalosan, sőt részben hivatalosan, intéztek innen kérdést Gacsinnában, hogy mikor lehet számítani a császár látogatására. Az orosz császári székelyhelyről eredetileg az a tudósítás érkezett, hogy a császár mindenestre még augusztus hó folyamán óhajta megtenni a látogatást s a maga részéről minden képzelhető pompát ki akar fejteni, hogy megmutassa, mily rendkívül nagyra becsüli a találkozást német unokatestvérével.

Sándor császár hajón fog jönni s nemcsak fényes kíséretet hoz magával, hanem egy impozáns hajóhad által is kísérteti magát. Ha Vilmos császár örömet akar neki szerezni, egyezzen bele, hogy az összejövetel egy tengerparti városban történjék és Sándor császár igen fog örülni, ha csodálhatja ama nagy haladásokat, melyeket a német flotta az utóbbi évek alatt tett. Erre Vilmos császár Kieft tüzte ki a találkozás helyét és intézkedett, hogy egy impozáns német hajóraj teljesítse a császári tisztelgést az orosz vendégnek.

Ekkor az az híre jött Pétervárról, hogy a császár és csárné rosszul érzik magukat és személyes biztonságuk okából Ieghőbb szolgálk sem tanácsolják, hogy a császári pár ez időszereint egy tágas sikokat átszelő ntra induljon. Itt már számoltak ama határozott tényre, hogy a császár most már semmiesetre sem jön augusztusban. A hajórajt visszarendelték s a lapoknak titkon értésükre adták, hogy ne szellőztessék tovább a dolgot.

Egyszerre csak, a császár éppen Osborneban volt, azt kérdezte a császár, hogy látogatása mikor és hol lenne kellemes és vajon nem ellenezik-e, ha a nagy kíséreten kívül még egy tekintélyes politikai diplomaciai apparatust is hoz magával. Nem szeretne pusztá udvarias-

sági ténnyt végezni, hanem a európai béke érdekében teljesen kiakarná aknázni az alkalmat, és a világnak eklatáns bizonyítékot akarna szolgáltatni arról, hogy Oroszország a legmelegebb s legönzetlenebb barátja a világbéke fenntartásának. Császárnak természetesen a legnagyobb örömmel adta beleegyezését s teljesen orosz rokona tetszésére bízta a találkozás helyének és idejének meghatározását.

Ekkor Sándor császár épp azokat a napokat jelölte ki, melyeket a császárnak Görögországban kell töltenie.

Ez már jócskán hasonlított egy gonosz ingerkedéshez, de itt még megőrizték hidegvérüket és sajnálatukat fejezték ki a fölött, hogy e terminst nem fogadhatják el. Ez épp oly udvarias, mint mélyen érzett szavakkal történt.

Ugy látszik, ez mélyebb hatást keltett. A császár sajátkezűleg írt levelet küldött a császárnak, mely — mint udvari körökben beszélnek — igen udvariasan és szívélyesen hangzik s melyben Sándor császár látogatása f. hó 28-ára van jelentve s a találkozás helyétül Potsdamot kéri, vagyis azt a helyet, hol a Hohenzollern és Romanov házak közt a rokonság kötetett s sokszorosan a legbensőbb módon megpecsételtetett. A császár csekély kísérettel jön, mint kijelentette azért, hogy a látogatás ki ne vetköztessék belső családi jellegéből. A politika — véli a császár, — csak elidegenít...

Őszintén megvallva, itt még ma sem igen hiszik, hogy a császár csakugyan eljön s ha jön, látogatásának — legújabb szeszélyének megfelelőleg semmitféle politikai értéket nem tulajdonítanak, a mint hogy a kancellár sem tördök tovább a dologgal és csak úgy akar Potsdamba, illetve Berlinbe jönni, ha a császár határozottan kívánja, a mit azonban ő nem hisz.

Ha tehát alig lehet arra számítani, hogy a császárral és kormányával a világbéke érdekében érdemleges megbeszélés, vagy megállapodás történjék, Sándor császár

látogatása mégis kedvező következményekkel járhat a világbéke fenntartására.

A császár mindenestre látni fogja itt, hogy Németország és szövetségesei egy részt távol vannak attól hogy Oroszországot tekintélyében és jogos hatalmi szférájában megrövidítsék, másrészt pedig szilárdan elvannak tökéltve, hogy a béke minden dölyfös megzavarása s minden oly kísérlet ellen, melynek célja a statusquo a Balkán félszigeten megsérteni a berlini szerződéssel ellenkező aspirációk érdekében, egész hatalmukkal, katonai s politikai posíciójuk egész súlyával fognak fellépni.

Szeretetre kényszeríteni senkit, még a császárt sem lehet, de tiszteletet s üdvös félelmet bizonyosan fog beléje csepegtetni az, mit itt talál. Szeszélyeim, uralkodni s azt tenni bizonynyal kénytelen leszek, mit a helyzet diktál neki.

Ezért, de csakis ezért, tulajdonítanak jövetelének végtére is politikai értéket. Hogy Giers nincs kíséretében, nem tesz semmit: ő már különben is tudja, hogy a hármass szövetség mily súlyt képes dobni az európai mérlegbe.

Károly Lajos főherceg Debreczenben.

Holnap reggel fejedelmi látogató érkezik Debreczenbe. A felséges uralkodó ház tagjai közül: királyunk második testvére: Károly Lajos főherceg, Debreczenek ritkán van szerencséje ily magas vendégekhez. A királyi családnak csak egy tagja van, József főherceg, a ki minden évben fölkeresi városunkat, — hogy mint büszkeségünknek, a magyar honvédségnek főparancsnoka, hivatalos kötelességét teljesítse. — Ő felségét a királyt három évtizeddel ezelőtt üdvözölte Debreczen lakossága; a megboldogult trónörökös csak keresztül utazásban érintette városunkat. Az is rég volt, mikor királyunk nagybátyja, Albrecht főherceg közöttünk időzött.

Most a királyi családnak egy más tagja, a kit mi eddig csak jó hírből ismerünk, Debreczent is fel vette utazása programjába.

Károly Lajos főherceg a vöröskeresztesegylet védnök-helyettese. Ily minőségében célul tűzte ki maga elé, hogy az egylet vidéki választmányával szelvényesen megismerkedjék és megtekintesse ezen választmányok által mozgósítás esérére berendezett beteggüdi állomásokat.

A főherceg azonban nemcsak védnök helyettesi állásából folyó hivatásának kíván ezen útjában eleget tenni, hanem megösmerni óhajta hazánknek északi- és észak-keleti részét, ennek fontosabb városait és kiváló természeti szépséggel bíró pontjait.

Egyik örvendetes jele ez annak, hogy az uralkodó család tagjai mind több-több érdeklődést tanúsítanak Magyarországra iránt, ennek intézményei, nyelve és szépségei iránt.

Károly Lajos főhercegnek élén rokonzenve a magyar nemzet iránt nem új keletű, ő már régen beszéli nyelvünket s udvartartásában sok a magyar és gyakori a magyar szó.

Hogy az uralkodó családot, Magyarországot s általában a monarchiát Rudolf trónörökös megdöbbenő halálával olyan szerfeletti vesztéssé érte: azóta a Habsburgok házi szabálya és a pragmatika sanctio értelmében Károly Lajos főherceg a közvetlen trónörökös.

Ő jogosult fejére tenni az osztrák császári és magyar királyi koronát — s mindaddig míg a trónörökös jogáról le nem mond (mert valószínűnek tartják, — hogy korára való tekintettel lemond ebbeli jogáról legidősebb fia: Ferenc Ferdinánd főherceg javára) őt kell trónörökösül tekintenünk.

Igy kétszeres érdeklődéssel fordulunk az ő magas látogatása elé, melyben Debreczent részesíti.

Ha holnap ezrével fogadjuk a közénk

kiöntötte túlarad szive érzelmeit a legjobb barátjánál, s sok megbeszélés után elment völgyégyéért, hogy azt élő alakjában megmutassa Leoniének, kit az ugyan a múlt évi farsangból és egy furdóidényről jól ismert.

A szerencsés völgyégyé hozza illő szertartással köszöntötte araja barátját; de ezen újabb találkozás némi zavarba helyezte mindkettőjüket, a mi azonban a boldog Constance figyelmét legkevésbé nem vonta magára. Bizalmas és boldog napok gyorsan tünnek tova visszaidézhetetlenül s Leonie, a valódi grande dame, sok tanácsal árasztotta el barátját a jövőbeni szereplése iránt; a boldog völgyégyé pedig szintén bizalmas jóakarójává vált.

Constance gyakrabban már kora reggel a parkban találta őket és midőn közelükbe ért, Leonie derült mosolyal elfogulatlanul kiáltá feléje: — Jöjj kedvesem, ugyis csak rólad beszélgettünk.

(Folyt. köv.)

Első irodalmi merénylőtem.

Irta: TWAIN MÁRK.

Nagyon okos gyermek voltam tizenhárom éves koromban, r. ndkívül eszes gyermek és arra gondoltam, hogy már jókor kell munkához fognom.

Azt eszelekedtem tehát, hogy megirtam első lapomat és egészen várakozásomon feül, ez az újság szép feltűnést keltett községben.

Igazán így történt és én büszkélkedtem vele nagyon.

Nyomdászinas voltam, törekvő és fokozatosan fejlődő fickó.

Nagybátyám lapjánál tartott (a Hannibali heti újságnál, előfizetési ára két évi dol-

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

Mi lesz az én...

Mi lesz az én szerelmemből?
Majd ha már én nem leszek,
Nem sírok, nem érzek;
Mi lesz az én szerelmemből?

Tán egy kurta nyár virága?
Rózsabokor síromon,
A mi elhull szétomol,
Ha az ősz vet kezét rája?

Vagy fölleg lesz, álló bánat?
Sötét, könnyes szemfödél?
Mely, — a meddig — szárnya ér:
Vet nehézkes, sűrű árnyat.

Vagy tán fölszáll — Illés-képen —
Tűzszekéren a napig?
S a mindenség álltaig
Két nap lángol majd az égen? —

... Bármí lesz, csak meg ne haljon,
Él ne t-messék velem,
Oh mert akkor én nekem
A sirban se' lesz nyugalmom!

Szabolcska Mihály.

A bünös ösvényen.

Regény I kötetben. — Irta: R. P. O.

(Folytatás.)

Még mint gyermek, a nevelő-intézetben gyöngéd vonzalom fűzte egyik társnőjéhez, kit feltűnő érdekes szépségénél fogva az összes növendékek a „szép Leonie“-nek neveztek. A

szép Leonie néhány évvel idősebb volt, mint ő és valóságos hódító teremtés, sugárzó angyal-arccal, gyönyörű aranyfürtök, hosszú, tömör hajjal, melyet az ifjú leánykák elragadtatással dícsértek, aztán oly piczi kis lábacskaikkal és kecses, bársonysima kezecskéikkel bírt mit valamennyi megirigyltek. A két leányka tulzott lével simult és ragaskodott egymáshoz. Minden tanév szorosabban fűzte össze ártatlan lelkeket, minden gondolatukat híven közölték egymással s a magasban szárnyaló eszményi sugallatoktól elvarázsoltan boldog jövőről álmodoztak. Leonie alig volt 10 éves, midőn egy cousinjáról beszélt barátjának; az a cousin olyan gyöngéd és figyelmes volt iránta, s ha nagy fekte szemének tekintetét rajta nyugtatá, elképzelhetetlen vágyak keletkeztek a leányka keblében. Oh! bizonyára ez a szerlem! kiálták fel rajongóan s a két gyermekleány a titkos menyi igéző bübájáról ábrándozott fenesapongó fellengzéssel. Oly nagyon szerették egymást, hogy semmit sem titkoltak el egymás elől.

Leonie előbb hagyta el a szigorú intézetet; az elválás roppant elkeseredést keltett bennük. Az ezt megelőző éjt egymást szorosan átölelve, sirással töltötték el, ezerszer fogadkoztak, hogy soha sem szűnnek meg egymás iránt való rajongó érzelmeik, mindennap írnak s lelkiismeretes pontossággal közlik minden gondolatukat levélileg.

Kezdetben csakugyan úgy is volt, minden levél telve volt a határtalan szeretet és barátság gyöngéd és jóságos szavaival, utóbb azonban Leonie leveleiben több oldal volt a mulatságok és a folytonos élvezeteknek leírására szentelve s a fellengző barátság csak itt-ott elvétve jött szóba, a mi leveleireg hatott a barátinóra.

Két évre elválásuk után, Leonie egy szerelmi regényt közölt a jó barátinóval, mely házasságával fejeződött be csattanóan. „Szép és új élet kezdődik számomra, most

fogom csak az életet teljes gyönyöreiben élvezni. — így irt a menyező előtt, — a fiatal fellebben s ime, előttem áll egész valóságával majd mindaz, a mit mi oly gyakran titokzatos sejtéssel elképzeltünk.

Utóbbi leveleiben pedig ez volt olvasható: „Jól érzem magam, a házasság eléggé szép, de mégsem oly jó, mint aminek mi azt gyermekem tapasztalatlan voltunkban elképzeltük: nem írok róla, megtámadnám vele a magasban szárnyaló illúziómat.”

A kis Constance, a ki ekkor már 15-ik évében volt s közel hozzá, hogy az iskola cipőit elvesse magától, e levélre keserű könyekbe tört ki s számtalanszor átolvasván, fájdalmasan felsóhajtott: „Szegény Leonie szerencsétlen!”

A levél többi része pazar kényelméről, elegáns fogatairól s sok mulatságról és még több udvarlóról szólt. A férje vagyonos volta szorult leginkább előtérbe, pedig éppen a pénz és az anyagi javak lelkesítették őket legkevésbé, midőn bizalmas megbeszélésük között erre a témára kerültek.

Constance otthagynvá a nevelőt, két évre rá szintén boldog ara volt; néhány héttel esküvője előtt — gyakori gyöngéd unszolásaira — megérkezett barátinója is, kit már négy éve nem szorított hón dobogó keblére.

A viszontlátásnál az öröm könyveibe törtek ki mindketten s a nagy meghatottságtól alig tudtak szóhoz jutni. — Ezer heves lelés, meg ugyanannyi esők tanuskodott érzelmeik változatlanúságáról.

Constance elragadtatással bámulta szép barátinójét. Az úde, hódító bájós asszony kifejtett szépségének teljes pompájában tündökölt, de bitorajka finom metszésű szegletein egy titokzatos kis redőnek nyomát viselte, a mi önkénytelenül a nő vétkes könnyelműségét engedti követeztetni.

Constance lélegzetvétel nélkül hevenyében

érkező főherceget, az nem pusztán kíváncsiság lesz, hanem az uralkodóház iránt mindenkor tanúsított hűségnek és ragaszkodásnak, a trónörökös iránti legmelegebb szeretetnek megnyilatkozása.

Rajta leszünk, hogy a főherceg ő fensége, ki Debreczen iránti érdeklődésnek ily kitüntető jelét adja s megismerni kívánja városunkat, — előnyös oldalról ismerje meg városunkat, a magyar fajnak ezen egyik legerősebb védőbástyáját.

Látni fogja ő fensége, hogy itt szorgalmas, haladni vágyó, hazáját és királyát szerető nép lakik, — mely képes is, kész is a trónnak és hazának vérben és vagyonban nagy áldozatokat vinni.

Legyen üdvözölve szívünk összes melegével a holnap körünkbe érkező Károly Lajos főherceg ő fensége!

Alább adjuk Károly Lajos főherceg és fiainak rövid életrajzát s egy-két jellemző vonást rójuk.

Károly Lajos főherceg 1833. július 30-án született Schönbrunnban, neve őse nem volt kizárólag katonai jellegű. Őt inkább államszolgálatra nevelték. 1848-ban az akkori 2. számú vezérezred, most 7. számú uhánus ezred, tájdonossávé nevezetett ki. 1853-ban Galiciába ment, hogy ott egy nagyobb osztrák korona-oroszág közigazgatási viszonyaival megismerkedjék. Két évet töltött Lembergben s 1855-ben Tirol helytartója lett. A legnagyobb buzgalommal szentelte magát a kis ország ügyeinek s 1859-ben, a francia háború idején, élénken részt vett a tirol honvédelem szervezésében. Nagy érdeklődést tanúsított az irodalom, művészet és ipar ügyei iránt s a bécsi tudományos akadémiá tiszteletbeli tagjává választotta. A főherceg számos jótékony, művészeti egyesület intézet védője, a vörös kereszt egyesület pedig védnök-helyettese s a legnagyobb odaadással szenteli magát a nagyfőnökség egyes feladatainak, melynek fejlesztése körül kiváló érdemeket szerzett. Már a múlt ősszel is tett nevével együtt nagyobb körutazást Magyarországon a vörös kereszt egyesület érdekében. S ez utjában sok magyar szívet nyert meg magának. Sok jelét adta maga is melegen érző szívének, méltányos lelkületének s magyar rokonszenvének. Magyarul beszélt a legtöbb helyen s egyik erdélyi városban a vörös kereszt egyesület néhány hölgyére rá is pirított azért, hogy nem beszélnék magyarul. A főherceg ugyanis német választ kapott magyar kérdéseire s mikor a polgármester neje is németül felelt, a főherceg megkérdezte, hogy nem tud-e magyarul. A hölgy nemmel felelt. A főherceg erre azt mondta: „Elég hiba!” Maga a főherceg folyékonyan beszél magyarul. S tanította nyelvünkre fiait is, a kik mellett éveken át volt magyar nyelvtanító.

Károly Lajos főherceg háromszor nősült. Első neje, kivel 1856-ban kelet egybe Margit szász királyi hercegnő volt. — a ki azonban már 1858-ban elhunyt. E házasságból gyermekei nem születtek. Másodízben a főherceg Mária Terézia spanyol infansnőt vette el, ki 1871-ben meghalt. Harmadszor 1873-ban nősült s Mária Terézia portugál infansnőt vette el, ki 1855-ben született. A két utóbbi házasság mindgyikéből születtek gyermekei.

lár, ötszáz előfizetője volt, a kik azonban zöldségben, káposztafejekben és eladatlan repában fizettek) és egy szerencsés nyári napon elhagyta a várost, eltávozván egy hétre. Megkérdezte tőlem, hogy mere-e gondolni arra, hogy a lapból egy értelm-számot adjak ki? Ah! ezt meg kellett kísérlelem!

Higgins volt a szerkesztője vetélytárs-lapunknak.

Nem régiben imádoztja tud adott rajta s egy éjjel egyik barátja a szegény fitu ágyán nyitott levelet talált, melyben azt írta, hogy nem viselheti el tovább életét és beülte magát a Medve-Öböl vizébe.

A jó barát arra felé futott és reá akadt Higginsre, a mint ez visszafelé törekedett a partra. Elhatározta, hogy nem akar elpusztulni.

A község tele volt néhány napig az eseményvel, de Higgins nem is gyanította ezt!

Arra a meggyőződésre jutottam, hogy itt kedvező alkalommal van dolgom.

Írtam egy kiczitirázott silány tudósítást az egész dologról és ezt képekké láttam el, ezúdar metszetekkel, — melyeket bicskával karcoltam fára.

Egyik kép Higginset ábrázolta a mint ingben az öblében gázol lámpával és a víz mélységét sátabottal méri.

Ugy gondoltam, hogy a történet kétségbeesett-n furcsa, azt pedig nem is sejtettem, hogy némileg ferde erkölcsi tény egy ilyenek közlése.

Meg voltam elégedve ezzel az eredményvel és körülírtam azután, hogy más világok is hódítsak, — miért is azt tettem fel magamban, hogy igen jól cselekszem, ha egy szomszédos város lapjának szerkesztőjét, érdes módon, megtámadom egy be nem bizonyított czudarsággal.

A második házasságból származik három fia és két leánya. Fiai: Ferencz Ferdinánd estei herceg és osztrák főherceg, Ottó és Károly Lajos főhercegek. Első született fia: Ferencz Ferdinánd, kinek a népszerűsége még meg kell szereznie. Ez neki bizonyára sikerülni is fog. Komoly és mégis előzékeny és kellemes magatartása, — szeretetreméltó modora, melyből a külforma szépsége hiányzott, de méltósága nem, megkedvelteti őt mindenkivel, 1864. évi december 18-án született Grácban. Ha atyja trónra jut, vagy önként lemond, ő lesz a trónörökös. A fiatal herceg még nőtelen. Katonai nevelése befejeztétlen, 1867-ben a 32 ik galogezred kadnagyává nevezetett ki. 1882-ben f hadnagygyá, 1884-ben a 4. számú dragonyos ezred kapitányává lépett elő. Jelenleg őrnagy a 102. gyalogezredben. Ferencz Ferdinánd főherceg szintén ért és folyékonyan beszél magyarul. Nemes atyjának buzgó példája és az elhunyt trónörökös özv. özvegye indították őt arra, hogy hazánk szép nyelvét korán elsajátítsa. — A szerencsétlen trónörökös egykor Görögny Szt. Imrén vadászott szokott társaságával, melyben Ferencz Ferdinánd is részt vett a vadászatban. Egy este a vacsora fölött a trónörökös magyar nyelven mondott lelkes felkészítőben éltette vendégeit és az erényekben gazdag magyar népet. A beszédet zájoss lelkesedéssel fogadták a jelen voltak és a trónörökös felszólította fiatal unokaöccsét, hogy már most ő is közönségen fel valakit. Pírulva jegyzte meg a főherceg, hogy ő nem tud eléggé jól magyarul, hogy ily előkelő és nagy igényű társaság előtt beszélhetne, mire a trónörökös a következő emlékeztetés szavakat mondta: „Néked, a ki hivata vagy utáram — t a n h a m a r a b b, m i n t s e m k é p z e l e d — Magyarország trónjára lépni, valóban nagy gondot kellene fordítanod a magyar nyelv elsajátítására, mert Magyarország királya kell, hogy magyarul tudjon.” Es Ferencz Ferdinánd főherceg teljesen megtanult magyarul.

Károly Lajos főherceg második fia, Ottó főherceg szintén Grácban született, 1865. évi apr. 21-én. Ő is katonai nevelésben részesült s azután mint hadnagy a 6. dragonyos-ezredbe lépett. Jelenleg kapitányi ranggal szolgál. Ottó főherceg 1886. nősült s vette Mária Jozefa hercegnőt, György szász királyi herceg leányát. E házasságból 1887. aug. 17-én született, Károly Ferencz Lajos főherceg.

A harmadszülött Ferdinánd Károly Lajos főherceg, 1868. évi december 27-én született, tehát most husz éves.

Külföld.

A czár és a czárné hetfőn este elindultak Pét-rhoftól Kopenhágába. Az orosz hivatalos lap, mely az utazásról hírt ad, nem fiz hozzá semmily kombinációt az orosz czár további terveit illetően, s így a czár németországi útjára nézve e pillanatban ugyanoly bizonytalanságban van a világ, mint volt a czár elindulása előtt. — A legelőbb kombináció ma is a látogatás közel megtörténtét helyezi kilátásba; de egyáltalán nem fűződik többé ahhoz az európai helyzetet illetően oly vázlatokhoz, mint előbb. — Sem az iránt nem ápol illúziókat senki, hogy e látogatás a helyzetben mutatókhoz jöveket orvosolhatná; de az iránt is szünten a félelmek. Mintha III. Sándor czár személyes beavatkozása, Oroszország diplomatiái viszonyait oly módon javíthatná, hogy az a többi hatalmi tényezőkre hátrányos lehetne. A kö-

Megeselekedtem, a cikket csufondáros parodia alakjában írtam meg, Sir John Moor ezim alatt. Mondhatom erősen maró valami volt.

Aztán két kiváló polgárt gyalázatosan lecsufoltam — nem azért, mintha valamit tettek volna arra, hogy ezt megérdemléjkék, hanem azért, mert úgy gondoltam, hogy kötelességem az újságot élénk kénni.

Most szeliden megismogattam a legújabb idegent, a nap hősét, azt a Quintybeli diszes szabólegényt, a ki vigyorgó első rangú piperkőz volt és a legrikítóbban öltözködött az egész országban.

Ezenkívül megrögzött szoknya kergető volt.

Minden héten egy költeményt írt az „újság” részére az ő legújabb hódításáról.

Az én hetemre eső zöngeménye „Marihó H — — Iban” ezimet viselte, kétségkívül Marira Hannibalban czélt az ezzel.

Mialatt ezt a verset átírtam, tetőtől talpig hirtelen megrázkódtam, a humor valódi menykővének tünt fel előttem e közlemény, melyet én kinyomattam, de alája a következő csattanós jegyzetet írtam:

„Kiadjuk ezt a dolgot, most az egyszer, de kívánjuk, hogy Mr. J. Runnels Gordon érte meg világosan, hogy erős természetünk van. Esha ezután értekezni akar H — — li barátjával, válaszon magának más közvetítőt, nem pedig ez újság barátjait.”

A lap megjelent és én soha sem láttam néhány apróságokra figyeltem ébreszteni, mint a hogy az én enyélő tréfiám tették.

Mindenek előtt a Hannibali Újság kerestette vált — azelőtt semmiféle újdonság sem ilyen tapasztalatot.

Az egész város fel volt izgatva.

zépeurópai hatalmak szövetsége a legutóbbi fejedelmi találkozások tanúsága szerint is oly erősen bizonyult, hogy annak tényével szemben még az e látogatáshoz fűződött érdek is vesztett politikai jelentőségéből.

A krétai viszonyok még mindig változatlanok. Sakir pasának, a krétaiak memorandumára adott válaszból állítólag kitétszik, hogy az angol konsul a kormányt az tanácsolta; addig ne álljon rá semmiféle engedélyre, míg az insurgensek meg nem hódolnak. Hogy vajjon e tanácsot megköveteli-e a kormány, nem tudhatni; ha azonban ez a tanács angol részről adatott, nem érdektelen jele, hogy mely irányban gyakorolja az angol kormány ez idő szerint befolyását a keleti ügyek fejlődésére.

A francia köztársasági pártok belvillongása most, hogy a közös ellenség: a boulangismus le van verve, újult erővel tör ki. A radikálisok újra az alkotmányrevisió vesszopárikáján lovalognak. Ha a köztársasági pártok között megegyezés nem létesül, az új választások után is az lesz a képviselőház képe, a mi eddig, tudniillik nem tuiságos köztársasági többség, a mely belső torzalkodások következtében képtelen tartós kormány-párti többséget alkotni, nem tudja megrátolni, hogy a jobboldaliak s a boulangisták, a mikor csak nekik tetszik miniszteriumat bukassanak. A boulangisták az állami föttörvényesek előtt szenvedett vereségük dacára erően folytatják a korteskedést a külső képviselőválasztásokra. A kortesbizottság élén Naquet szenátor áll, a ki most fogdossa össze az alkalmasnak látszó jelölteket. Ugy látszik a boulangismusanak van vezérkara s vannak katonái, de nincsenek tisztjei. A boulangisták még párisi jelöljeikkel sincsenek tisztában, noha már most is lehet látni, hogy a harez fő-zinterét Párisba fogják tenni.

Napi hírek.

— Károly Lajos főherceg ő fensége — mint már többször írtuk — tegnap Bésből elindulva, Budapest, Miskolcra, Nyiregyháza utazva keresztül, holnap reggel 8 óra 2 perczkor Debreczenbe érkezik s d. u. 3 óra 49 perczkor utazik tovább N. Károly, Szatmár felé. Az itteni tartózkodásunk általunk már előzetesen közölt programján, a főherceg intézkedése következtében, a polgármesterhez ma érkezett távirat szerint, változás tétetett. Ugyanis ő fensége a vöröskereszt egyesület Debreczen városi és hajduvármegyei választmányának, a városi és megyei hatóságok, egyházak, m. kir. honvédség, pénzügyigazgatóság, k reskedőtársulat stb. testületek küldöttjeinek tiszteletgészt nem az „Arany Bika” szállodában, hanem megerkezése után közvetlenül az indulóház és ezútra berendezett II-od osztályú várótermében fogadja 8-9 óra között. A főherceg ő fensége nem megy a „Bikába.” A villás reggelit is az indulóház említett várótermében költi el déli 1/2 órakor. — A város néhány kiválóbb nevezettségének megtekintése azonban megtörténik; legalább még eddigelő azon a sorrendre nézve, melyet Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester fölterjesztett, felülről más nemű intézkedés nem tétetett. A főherceg a tiszteleg küldött-ségek fogadtatása után a számára és kísérete számára az indulóház elibe rendelt fo-

Higgins töltött kétesövű fegyverrel topant be kora délelőtt. Mikor látta, hogy egy gyermek volt az (így nevezett engem), a ki neki ezt a gyötrelmet okozta, megragadta a filemet és tovább ment; de ebből a helyzetből jónak látta még azon éjjel eltávozni a városból.

A szabó luttollával és posztönyirő ollójával jött fel; de nagyon megvetett engem és azon északán déli vidékre utazott el.

A két kigyonyolt polgár sajtópárral fenyegetődzött s aztán csekélységemre felbőszülve távozott.

A vidéki szerkesztő másnap borzasztó harcizabárdal rohant be, vért akarván inni bosszúból, de aztán azzal végezte, hogy megbocsátott nekem és lehívt a gyógyszerháza, hogy öntsünk le minden haragot egy barátságos pohár „giliszta elleni szer”-rel.

Ennyi volt az ő kis tréfája.

Nagybátyám nagyon haragudott, mikor haza érkezett, a mi azt hiszem, méltánytalan volt tőle, tekintetbe véve azt a rohamos lendületet, melyet én az újságnak köleszőntem és tekintetbe véve azt, hogy e cselekedetemért a hálának kellett volna lelkében tulnyomóan uralkodnia; annál is inkább, mert ez alkalommal oly csudálatosan megmenekült a felkonoztatástól, a sajtópertől és a lelővetéstől.

Hanem aztán megengesztelődött, mikor megnézte a számadásokat és így látta, hogy pártalan számban harminczhárom új előfizetést könyveltem be és veteményt mutattam neki, káposztát, burgonyát, pasulyt, piaczról megmaradt répát, annyit, hogy családjának két évre elég volt.

Angolból Gyulai Farkas.

gaton indul a város megtekintésére. — Az idő rövidsége miatt a kollégium (hol Balogh Ferencz hitánar akad. igazgató kalandolja) és különösen az anyakönyvtár, a Margit fürdő, a méntelep és a nagyerdő vannak a látnivalók közé főlvéve. Nincs azonban kizárva, hogy a színház végett Teleki Batthiány és Czegléd utcán is végig hajtat a főherceg. A főherceget és kíséretét déli 1 órakora helyi vasut külön vonata fogja a nagyerdőről visszavinni a magyar államvasutak pályaudvarához. — 1/2 órára villásreggeli van rendezve. A II. oszt. váróteremben teritnek 12 személyre. A villásreggelit Fehér Herman a vasuti étterem és az „Arany Bika” szálló derek bérloje szolgálja. Vagy a diner előtt, vagy utána tekint meg ő fensége a vörös kereszt egyesület debreczeni választmánya által a pályaudvar hátsó leadó helyiségében 12 személyre berendezett betegüdítő állomást, mely a vöröskereszt egyesület védnökhelyettese idejövetele nék tulajdonképeni célját képezi. Az egész idő alatt, míg a főherceg Debreczenben időzik, az indulóház I. és II. oszt. váróterme a nagy község előtt el lesz zárva. — A megerkezésnél és elutazásnál az indulóház folyóójának a nevezett két terem előtti részébe, valamint a perronra esakis a hivatalos személyek, tisztelő küldöttségek tagjai becsátatnak be. — Ezen küldöttségekben résztvevő urak fekete salon öltözetben, a nők pedig utcai toilltetben jelennek meg. A helyőrség nem vonul ki a főherceg tiszteletére, miután eziránt felsőbb rendelt nem adott utasítást. Csupán Kassai Farkas Dániel honvédtábornok téparancsnok lesz jelen a fogadtatásnál. — A házi urakat még egyszer kérjük, hogy sziveskedjenek holnap, a fejedelmi vendég, a trónörökös főherceg tiszteletére házakat felbogarozni. Hogy kikből áll a főherceg kísérete, azt még ma sem tudják a városbázánál.

— Ujítások a magyar államvasutaknál. A m. államvasutak vonalain hírt szerint, újabb ujításokat fognak életbe léptetni, melyek célja az utazást kényelmesebbé tenni és a személyforgalmat ezáltal még inkább növelni. A kereskedelmi miniszter ugyanis azt tervezi, hogy a nagyobb vonalokon háló- és ebédlo kocsikat fog járattni és pedig olyképen, hogy e kocsikat magánvállalkozókra bízna.

— A debreczeni kereskedelmi akadémián beiratkozásra szept. 1-4 napjain jelentkeztetni; később jövők a késedelem teljes igazolása esetén is csak úgy vehetők fel, ha az illető évfolyam létszáma még nem volna betöltve. — A fölvételi, javító és magánvizsgálatokat szept. 5-7 napjain tartják meg; az érettségi javító és pótvizsgákat pedig, valamint a szakvizsgálatokat is szeptember hó második felében.

— Színtársulatunk köréből. Mármaroszigeti levelezőnk írja: „Aligha van ez idő szerinti az országban olyan színtársulat, melynek kebelében a debreczenhez hasonló egyetértés és összetartás uralkodnék. Ezt bizonyítja az a szép ünnepély, melyet a társulat tagjai „Lajos” napja alkalmából szeretett igazgatójuk Valentin részére rendeztek. Szombat este az énekkar és zenekar tagjai serennaddal tisztelték meg az igazgatót, kinek lakása előtt nagy néptömeg is hallgatta a Delin karnagy vezetésé alatt szépen előadott zenedarabokat és énekszólamokat. A névünny pély alkalmából hétfőn fényes bankett volt, melyet a társulat tagjai rendeztek. (Azért hétfőn, mert ekkor „Az ember tragédiája” előkészítései miatt nem tartottak előadást.) A „Vadászkürt” szálloda nagy étterme színpelen volt feldiszitve, s a bejáratnál üdvözlo felirat fogadta az ünnepeltet, az asztalfőnél pedig koszoruba foglalva H a t v a n i által rajzolt arczképe függött. Valentin meglepésére a társulat nevében H a v i Lajos üdvözölte s átnyújtott neki egy két bárnyiba kötött disz s albumot, melynek lapjaira a társulat összes tagjai, apraja-nagyja, emléksorokat írtak. Ez emléksorok között nem egy van, mely szellemes és irodalmi értékű, de valamennyit átlenki az őszinte szeretet nyilatkozása. Valentin csaknem könnyezve a megratottságtól, fogadta a kitüntetés s meleglangu beszédben mondott hálás köszönetet. A patkó alakú asztalnál mintegy hatvanan foglaltak helyet, a társulat valamennyi tagja, s olyan jó hangulat uralkodott a milyen csak egy családot képező művész-nép között található fel. A banketten a harmadik fogásnál felállott M á n d o k i B e l a, hogy a társulat nevében p o h a r t ü r i t s e n az ünnepelt és szeretet igazgatóra, ki szorgalommal és fáradhatatlan munkásságban példát mutat a tagoknak. — Valentin közönséges válaszában igéri, hogy ezután is csak tagjaiért és a magyar színművészet emelésére fog dolgozni. Kéri, hogy támogassák őt törekvéseiben ezután is. Pószar emeli Debreczen városára, annak előljáróra, és színpártoló közönségére. Oriási lelkesedés és éljenzés követte szavait s minden egyes tag lelkesedésén meglátszott, hogy Debreczent tekintti otthonának s midőn a városról van szó, hangosan feldobog szíve. Számos közönséges mondatot még ezután, majd tánc következett,

mel
jók
a
dis
le
zsú
vo
ors
is,
szí
nem
bizi
szin
szet
Pál
felü
min
sen,
Elb
völt
emb
szet
Edd
tört
hand
Nagy
új d
betar
sok
meg
dara
Cár
lem”
örök
tags
Eiff
büne
fami
„Ea
esök
sziz
ujabb
a p
ez a
fürd
nek
Lajos
párat
zett
lákba
szep
órát
Az is
6-án
1889.
Vasár
hullá
hidra
el Ar
goli
első
a har
végre
nak.
dig
végle
tiszte
rende
bunde
Arado
gyon
közül
közsz
város
a zsa
járva
város
hákn
egybe
hajtat
ról ki
melye
végett
beada
ragály
juli,
ezen
bírság
tetnek
esijáb
kellő
írodá
Antal
ton é
önmag
és me
Fernt
kell t
volt a
napja
jává s
törte
gyűll
sere
lizum
egyéb
család
sére t
történ
okozt
míto
ber h
gyogy
arra

megtekintésére. — Az kollégium (hol Balogh igazgató kalandozója) és a Margit fürdő, amely azonban kizárva a Teleki, Batthányi és a hajtat a főherceg. retét déli 1 órakora hert a nagy arál a mararaboz. — 1/2 órára a II. oszt. váróterme a vasuti étterem és a derék bérloje szolr előtt, vagy utána a vöröskereszt-egyháza által a pályaszíjében 12 személyre állomást, mely a vöröskereszt idejéig a pályaszíjéig képezi. Az egész Debreczenben idő- II. oszt. váróterme a elől el lesz zárva. — a utazásnál az indóház két két terem előtti rétra csakis a hivatalos küldöttek tagjai Ezen küldöttekben a nök en jelennek meg. A a főherceg tisztelet felsőbb rendelt nem a Kassai Farkas Dániel ancsnok lesz jelen a a urakat még egyszer enek holnap, a fejedelmi főherceg tiszteletére Hogy kiből áll a fő- még ma sem tudják a gyar államvasutaknál. A a hár szerint, újabb tte léptétni, melyek yelmesebbé tenni és a al még inkább növelni. al ugyan azt tervezi, alakon báló- és ebédlő pedig olyképen, hogy a közökre bizna. kereskedelmi akadémián 1-4 napjain jelentkez- kedeselem teljes iga- gy vehetők föl, ha az a még nem volna be- javított és magánvizs- napjain tartják meg; ótvizsgákat pedig, va- klat is szeptember hó k köréből. Mármaros- t: „Aligha van ez idő yan szüntársulat, mely- zenehez hasonló egyet- arakodnék. Ezt bizo- ély, melyet a társulat alkalmából szerettek in részére ren- e az énekkar és zene- szítotték meg az igaz- ott nagy néptömeg is gy vezetése alatt szé- kát és ének-számokat. ből hétfőn fényes ban- sultat tagjai rendeztek. kor „Az ember trago- dit nem tartottak elő- száloka nagy étterme s a bejártnál üdvözlő peitet, az asztalfőnél a H a t v a n i által a Valentín megjele- sében H a v i Lajos eki egy két bársonyba melynek lapjaira a apraja-nagyja, emlék- sorok között nem egy s irodalmi értékű, de őszinte szeretet nyi- csaknem könnyezve ada a kitüntetés s mondott hálás köszö- zésű mintegy hat- a társulat valamennyi at uralkodott a mi- képező művész-nép banketten a harma- M á n d o k i Béla, évében p o h a r a t és szeretet igaz- s fáradhatatlan mun- s tagoknak. — V a- szában igéri, hogy a magyar szinnü- lgozni. Kéri, hogy en ezután is. Poharát a annak előjáróra, tte. Örösi lelkesés tte s minden egyes ott, hogy Debreczen t a városról van szó, Számos küszöntő d táncz következett,

mely csaknem reggelig együtt tartotta a jökevdü társaságot. — Diszelőadás. Vasárnap a m. történelmi társulat tagjai tisztelettel diszelőadás volt, s Dóczy „U t o l s ó s z e r e l e m” ez. vigjátéka került színpadra. A szinkör zsufolóság megtelt, s a vendégek között jelen voltak T h a l y K á l m á n Debreczen város orsz. képviselője és G é r e s i K á l m á n tanár is, kik önézertes elégteliséggel nézték a debr. szüntársulat fényes előadását, mely valóban nem provinciális előadás volt, s összjáték, biztosság, kiállítás tekintetében a nemzeti színház színpadára is méltó lett volna. A női szerepeket Lásziné Megyaszai Evelin, Ardi, Palotay Piroška és Ellinger játszották. Egyik felül multa a másikat. A férfi szereplők is mind szép deli alakok voltak, a kik érte- men, és hővel szavalták a szép verseket. — Előadás végén meglepően csinos alkalmi képlet volt, melyet R a k o d e z y a rend zett. — Az ember tragédiája fényes díszletekkel kedden, szerdán, szombaton és vasárnap kerül színpadra. Eddig 12 próbát tartottak a daraból. — Csütörtökön V a l e n t i n Lajos jutalmára a „Suhanoz”-ot adják a czimszerepben Somlóéval Nagyban foglalkoztatják a személyiséget az új darabok s néhány régebbi darabok újra betanulása. A szorgalmas társulat rendkívül sok darabbal lesz készen, mire Debreczenbe megy. Így már az ősi repertoirt a következő darabok fogják érdekesíteni: „Julius Caesar”, „Velenoezi kalmár”, „Utolsó szerelem”, „Az ember tragédiája”, „Magduska öröksége”, „Mumus”, „Egy kéjtudás viszonzásai”, „Kondoros szép csaplárné”, „Az Eiffel torony kisasszonya”, „Az asszonyok büne”, „Vadházasság”, „Tyukodi Lőrincz családja” és az operettek közül: „Fatinicza”, „Orpheus a pokolban”, „Titkos eskü”, „Pünkösdi Flórenczben”, „Bellevillei szűz” és a „Szerencse vadász” Souppé leg- újabb operetete. — Nagylelkű ajánlat. Szikszay Gyula ur, a pompás Szikszay „Margit fürdő” részéről a vöröskereszt egyetletnek ajánlatot tett, hogy ez a hidegvíz gyógyintézzel egybekötött fürdő háború esetén 50 sebesült katonatisz- teket ingyen gyógykezelést ad. Károly Lajos főherceg holnap megfogja látogatni e páratlan fényűzéssel és kényelemmel berende- zett fürdőtelepet. — A helybeli róm. kath. elemi népisko- lákban a beiratások az 1889/90. iskolai évre szeptember hó 2., 3., és 4. napjain délelőtt 9 óráig 12 ig s délután 3—5-ig eszközöltetnek. Az iskolai év ünnepies megnyitása szeptember 6-án fog megtartatni. Kelt, Debreczenben, 1889. aug. 28-án. Az igazgatóság. — Hulláshatározás. Soltész Lajosné szül. Vasadi Mária tegnap elhunyt Debreczenben; hullája polgármesteri engedéllyel Székely- hidra szállítatik. — A 39-ik gyalogezred tegnap hagyta el Aradot. Az ezred utja a következő: Reg- geli 5 órakor indultak ki az aradi várból. Az első állomás Világos, a második Boros-Jenő, a harmadik Bihar-Béla, a negyedik Ökrös és végre Bál-Fenyér, hol a gyakorlatok tartat- nak. Innen az ezred Tenkéré vonul, majd pe- dig állomásra Debreczenbe. Az Aradról véglegesen távozó gyalogezred tisztj karának tiszteletére vasárnap este kedélyes bankettet rendeztek a „Fehér-Kereszt” vendéglőben. A bucsu lakomán az ezred tisztjein kívül az Aradon tartózkodó katonatisztek közül na- gyon sokan voltak jelen, úgy a polgárság közül is. A távozókat számos sikerült pohár- köszöntőben éltették s fájla ták elmenetelüket. — A lakosság figyelmébe. Ertesítetjük a város lakossága, miszerint a város területén, a szarvas-mathák között a ragadós szájfájás járványos jellegűt ütött, minél fogva úgy a városban mint a város határán, szarvasmar- háknak, juhoknak, sertéseknek, kecskéknél egymással érintkezni s azokat a határból ki- hajtani, takarmány felét, és trágyát a határ- ról kiszállítani nem szabad. Mária lev- lek, melyek egyesek birtokában vannak, megőrzés végett a vásár felügyelőséghez haladéktalanul beadandók. Mészárosok, marha kereskedők a ragály iránt fogékony állapot (szarvasmarha, juh, kecske) istállókba nem bocsáthatják, az ezen rendelet ellen vétők, kihágási uton pénz- bírságra, esetleg megfelelő elzárásra büntet- tetnek. Elsőfoku állategészségügyi hatóság. — Találtatott a helyi vasut egyik ko- csijában egy füllőfüggő fele. — Tulajdonosa kellő igazolás mellett átveheti a helyi vasuti irodában. — Családi dráma. Újvidéken Fernbach Antal, temerini gazdag földbirtokos szomba- ton éjjel agyonlőtte nejét, aztán éles tőrrel önmagát akarta kivégezni. Altestébe szurt és meglehetősen mély sebet ejtett magán. — Fernbach Antal családja vizsály áldozatának kell tekinteni. A temerini kastélyban örökös volt a viszálykodás, mert Fernbachot öreg napjaira gyanakvó féltékenység ejtette raj- jává s hetven éves férjét addig üldözte, győ- förté alaptalan vádjaival, hogy végre meg- gyűlötte vele otthonát. A milliomos elke- seredésében ivának adta magát. Az alkoholi- zmus annyira megzavarta az öreg embernek egyébként is hanyatló értelmi erejét, hogy családja elvégre is gondnokság alá helyezé- sére törekedett és hogy ez még eddig nem történt meg, csakis az öreg heves ellenzé- se okozta. A család barátjainak beavatkozása simította el valahogyan a szerencsétlen ember haragját. Anyyira meggyűlölte otthonát hogy több ezer hold földet ajánlott nejknek arra az esetre, ha elhagyja. A nő el is ment

két három hétre, de aztán megint visszatért. Ekkor határozta el magát Ferabach Antal a borzasztó tette. A bűnügyi vizsgálatot az újvidéki törvényszék a vett jelentés után, azonnal megindította. Fernbach minden valószínűség szerint életben marad. A vizsgá- tó bíró Fernbachot természetesen letartóztatta s Újvidékre, a kir. törvényszékhez szállította, a hol sebeit gyógykezelés alá vették. Hir szerint Fernbach vallomásai elég józanok s azt is bevallja, hogy előre készült a retten- tes tette. A budapesti bűrzéni játszott ugyan, de mint barátai mondják, mindig szerencsével. Négy milliót érő vagyona mellett mintegy 900.000 frt adóssága van. Neje, szül. Heinecz Mária egy apatini dúsgazdag polgár leánya s 56 éves volt. — A debreczeni zenede 28-ik tanéve szept. hó 12-én veszi kezdetét. A főlvetelre vonatkozó feltételeket és a tanfolyam ismer- tetését holnap közöljük. — A nagyerdei Kossuth ünnepély jöve- delmének felosztása felett tegnap határoztak az ünnepélyt rendező négy daleyet képviselői. A 279 frt 28 krt tevő tisztajövedelem úgy osztatott fel, kizárólag helybeli jótékony intézmények között, hogy 150 frttal egy, vá- rosunkban felállítandó lelencház a'pja vet- tetett meg. Az alapítvány Kossuth Lajos ne- vét viseli s ehhez nagy hazánkfának bele- egyezése ki fog kéretni, valamint a jövede- lem többi részének felosztásáról is értesítettni fog. 50 frt. a vöröskereszt egyet debreczeni választmányának adatik, mely kizárólag saját céljaira használhatja föl ezen összeget; — ugyancsak 50 frtot a 48—49. honvédegyet- kapott, 15 frt az ünnepélyen közreműködő tüzoltó zenekar folyó pénztárának, a fenma- radó 14 frt 28 kr. a városi szegények pénz- tárának adatott. — Isten áldása. A mi után már hetek óta eped ember, állat, erdő, mező, rét, kert, — itt van. Tegnap délután nehéz, lomha felleg- gek vonultak fel az égbe s addig készülték hozzá, hogy ma reggel elszánták magukat és azóta csaknem szakadatlanul hull az eső, hol apró, sűrű csepegekben, hol olyan nagy göm- bolyú szemekben, mint Naszr Eddin persá- sa h ő felségének süvegén csillogó gyémánt kövek. Ha ez az eső néhány héttel előbb jön, megér annyit, mint egy exotikus fejedelem kincstára. De azért most is hálát adhatunk érte a jó Istennek Jóságártó gazdának, a szántó- vető emberek tudják csak megmondani meny- nyit javit ez még a legelőn s mennyire meg- könnyíti az ekevas földúrú munkáját. — Megfutamodott betörők. Az éjjel 1—3 óra között ismeretlen egynek Szabó Imre kis kereskedőnek a miklós-utcai kapunál levő boltját megakarták szerezni s bejárásul az ajtó helyett az ablakot választották. Ki is feszítették az ablaktáblát, de mikor megkísér- lették a bemászást, nagy esőrümpölés támadt, mire felébredt a szatócs s larmájára vala- mennyi éjjeli lovag kerekelt oldott. A szomszéd udvarán huzódtak meg, a hol a esendőség beáltával új manipulációt kezdtek a sertés ő ellen. Tervük itt is kudarcot vallott. Mert a háznál elszállásolt honvéd altiszt észrevette a titkos látogatókat s ezek ismét idejében odább állottak — de disztó nélkül. — Az iskola idény kezdetén. Egy intelli- gens családhoz két, jó házóal való izr. tanuló teljes ellátásra elfogadtatik. Felvilágosítást nyujt a szerkesztőség. — Várju helyett a feleségét lötte le. Vegye Mihály ér-tarvasi lakos a napokban az udva- rán garázda-kodó varjak közé lött. A lövés azonban nejt taláta. A golyó a szívébe fu- ródott s a szerencsétlen asszony szörnyet halt. A vizgáztalan férj önként jelentkezett a csendőrségnél, hol letartóztatták. — Teljes ellátásra több izr. középiskolai tanu ó esetleg magántanítással hébernyelvűből és más tantárgyakból is jutányos díj mellett elválltatik. Jelentkezhetni Smilovits Mihály tanítónál Széchenyi utca 1805. — Höher kötelességek a középkorban. Darmstadtban a középkorból fenmaradt jegy- zéket találtak, melyek következkben állapítja meg a hóhérnak fizetendő díjakát, megjegyez- vén, hogy az alább felsorolt taksa, csak mint honorárium jár a hóhérnak, s esetleges uti költségei, kosztja, ellátása stb. ebbe nincs be- tudva. Az érdekes lajstrom a következő té- telekből áll: Isten-káromlók olajba sütéséért egyenkint 24 frt,*) felnégyelésért 15 frt 30 fl- lér, lefejezésért pallossal 10 frt, lefejezés után a test kerékbe töréséért 5 frt, a fej lánására tüzéséért 5 frt, négy részre szaggatásért 18 frt, akasztásért 10 frt, holttest eltemetéséért 1 frt, elevenen felnyársalásért 10 frt, boszork- nyák megégetésért 14 frt, spanyol csizma fel- veréséért 2 frt 30 kr. nyakvas feltevéseért 1 frt 30 kr, vesszőzésért 3 frt 30 kr, bolygvas rásütéséért a hátra vagy arezra 5 frt, orr vagy fül levágásáért 5 frt, a határból kiüzé- séért 1 frt 30 kr. — A szülők becses figyelmét az új isko- lai év közeledésével felhívjuk özv. G á s p á r Ignácné urnő leánynevelő intézetére, mely mögött már hosszú évszornak kipróbált sikeres működése áll. Özv. G á s p á r I g n á c z n é urnő Teleki utca lakásán (Zivuska-ház) szept- ember 1-jén olyan növendékeknek, a kik a rendes iskolai tantárgyakat már valamely nyilvános tanintézetben elvégezték, ismét meg- kezdi a tanítást a női kézimunkákból, német és francia nyelvűből és a rajzból. A tanításjól er-edményéről azon szülők örvedetes tapasztalata ad biztositást, a kik gyermekeiket az említett *) Ma már — fájdalom — nagyon sok olajra s nagyon sok 24 frtra volna szültség.

dolgot elsajátítása végett Gáspárné urnő gondjaira bízták. Ugyanott a leánykák zongora és énekleckéket is nyerhetnek özv. Z i v u s k a Ferenczné urnőtől, a kin-e e téren való tehetsége, képzettsége és helyes ren- dszere közelebbről mult évi nagyszámu növen- dékeivel a zenede helyiségében tététt nyil- vános vizsgán is fényesen kitűnt s szakértők elismerését méltán megérdemelte. Vidéki szü- lőnek azt is tudomására hozzuk, hogy özv. Gáspárné urnő teljes ellátásra is elvállal leánygyermekeket, a kik lakásáról bármelyik nyilvános iskolába eljárhatnak. — A padányi országos vásár ideje a ke- reskedelem ügyi miniszter engedélye folytán, tekintettel a zsidók ünnepére, kivételosen szept. 26-dika helyett szept. 19-án tartat- tik meg. — A nép szávjaze. Eddig a kevésbbé te- hets. családja — ha száját és fogait ápolni akarta — kénytelen volt minden oly szávjze- nek nevezett mixturával beérni, mely olcsó volt. Az ize „megjárta” és úgy látszott, „mintha valamit használt volna is.” De mily következményeket vont az ily szerek állandó használata később maga után, arról sokat mesélhetnének azok, a kik az ily „olcsó” sze- reket hosszabb ideig használták. Hogy a ke- vésbbé tehetős is képes legyen egy kitűnő szávjiz birtokába jutni, elhatározta, dr. Popp J. G. udvari fogorvos, hogy 40 év óta az egész világban elterjedt Anatherin szávjizének pa- lakozjait tetemes u megannyibbítja úgy, hogy 50 kraj Anatherin szávjize ma nemcsak a legjobb, hanem a legolcsóbb is. Szájvizének 1 frtos és 1 frt 40 kraj palackjai az árának megfelelő nagyobb mennyiséget tartalmaznak. Fogpasztája (35 kraj), Anatherin fogpasztája (1 frt 22 kraj) és fogpora (63 kraj) oly elismert különlegességek, melyekhez más ily szer nem hasonlítható. — E s z e r e k k a p h a t ó k : Dr. Rothschnek, Mihalovits L., Tamassy B., Örvényi O., Tóth B., Muraközy K. és Bala S. O. gyógyyszerész-kuné, Csanak J. Gerébi F. Szentkirályi és Klendá, Baum M., Veisz A. Stern A. és Tétróvá kereskedők. — A helyzethez. [Árbeszéd a telefonon]. Szerkesztőség. Haldó. Telefonos kisasszony. Mi tetszik? Szerk. Kérem a III. korllet rendőrséget. Telefonos k. a. Megvan. — — — — — Szerk. Mi újsg? III. R e n d ő r s é g. Jón a főherceg. — Szász rendőrbiztos már el is rendelte, hogy holnapra minden utca meglegen üntöze. [A humoros polizáj ezen vicces újdonságra hangoz derűltség a rendőri szobában is, a reklakcióban is. Reggeltől fogva, tudvalóleg, szakad az eső.]

másfél millió forintot kapott, hanem az ala- pok s tartalékok korábbi összegből mintegy betedfél millió marad számára, úgy hogy az intézet nyolcz milliónál több biztositókat kínálhat a biztositó közönségnek. Ez világosan s minden kétséget kizáró- lag kifűnik ama jelentésből, melyet az igaz- gatóság az augusztus 24-én tartott közgyűlés elé terjesztett, s a melyből a következő ada- tokat közöljük: Miatán a június 30-án tartott közgyű- lés határozatait a kereskedelmi törvényszék helybenhagyta, az igazgatóság a részvénytöke öregbítésére szolgáló és 100 frt papírpénzre kiállított 15000 db részvény kibocsátását vette fogantatba. A régi részvények birtokosai busasan éltek az új részvényekre való igényökkel. Ez a tény örvedetes bizonyítéka annak, hogy ök az intézet üdvös fejlődése iránt tel- jes bizalommal viseltetnek. A részvényekből egy igen jelentékeny rész az országban he- lyezetett el. Ez a körülmény is a mellett szól, hogy a belső dön mérvadó körök a va- gyon s üzlet állásának gondos s beható meg- vizsgálása után a „Magyar-francia” helyzetét kedvezőnek tartják s gyarapodásában hisznek. A két B. részvények közül 5505 db. részvényre az aláírásokat elfogadott helyeken jelentettek be igényt. 9700 db. részvényre az igényeket a syndicatus vette át. A töke öre- gitése két millióra, tehát bevégzett tény. A töke tartalék 933400 frtnál többre, a kétes követelések tartaléka 399395 frtra, a díj és kártartalék (az 1888-ki mérleg szerint) 4915193 frtra, s ekként a „Magyar-francia” biztositéki alapja 8247989 frtra rug. Sertéskereskedelmi csarnok. Budapest-Kőbánya. Kőbánya, aug. 26. Az üzlet változatlan Magyar urasági öreg, nehéz 45—44 frt, fiatal nehéz 47—46 frt, fiatal közép 47—48 frt, fiatal könnyű 48—49 forint, — közönséges (sze- dett) nehéz 45—46 frt, közép 46—47 frt, könnyű 47 1/2—48 forint. Romániai, bakonyi, át- meneti nehéz — — — — — forint, közép — frt, — könnyű — — — — — forint, eredeti (Stachel) nehéz — frt, közép — frt. Szerbiai nehéz 46 1/2—47 frt, közép 46—47 1/2 forint, könnyű 46 1/2—47 frt. Hízó egy éves frt, hízó két éves makkos — frt, tengeris — frt, hízó öreg forint. Sertéslétszám aug. 24-én volt készlet 124,101 drb, aug. 24—25-én felhajtattott 2922 drb, aug. 28-án elszállítottatott 2108 drb, 25-én maradt készletben 124,915 drb sertés. Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos: Vértési Arnold. Főszerkesztő: Károly Vilmos. Iskola-táskák le nagyobb választékban, és legolcsóbb árban kaphatók Baum Miksánál. Kaszanyitzky Endre előbb Kuhinka István K. üv g. porcellán, lámpa és háztar- tási cikkek raktára DEBRECZENBEN. ajánlja pontos ki- szo'gálat és gyári áras mellett az ősi és teli idényre ujonnan érkezett és nagyválaszték- kal berendezett D i t m á r és Brüner-féle a legjobb k el- ősmert gyártmá- nyu, salon, függő és asztali petroleum lámpáit s minden hozzá tartozó cikkek nagy raktárát. Tisztelett-l Kaszanyitzky Endre. Képes árjegyzék kívánatra bérmentve. A „Magyar francia” pénztára nemcsak

